
 

 

 
DISTRIKT 9 og 10 

 
Sundhedsudvalget 

 
Referat fra møde i Sundhedsudvalget, den 11. oktober 2024, kl. 09.30-12.30 i Campus Snorresgade 
lokale 1.33 Samsø 
 
Deltagere: Jens Jakob Krintel, Carsten Rygaard, Jette Bernbom, Lene Offersen, Kai Nørrung, 
Gertrud Krarup og Steen Ledsager. Tina Hosbond og Line Bjerregaard deltog fra sekretariatet. 
 
Afbud: Vivian Barnekow, Kai Nørrung og Gertrud Krarup 
 

1. Valg af ordstyrer og referent 
Tina blev valgt som ordstyrer og Jette som referent 

 
2. Godkendelse af dagsordenen 

Godkendt. Punkt 5 udgår da Kai havde meldt afbud til mødet. Punkt 6 rykkes 
op tidligere på mødet, da Jens Jacob skulle gå tidligere. 

 
3. Referatet fra sidste møde er godkendt uden bemærkninger 

Godkendt 
 
4. Nyt fra sekretariatet/konsulenterne 

Herunder en drøftelse af Ældre Sagens udmelding til regeringens forslag til ny 
Sundhedslov. Bilag: Stil krav og skab sammenhænge – kvalitet kommer ikke af 
sig selv. Ældre Sagens forslag til Sundhedsreformen. 
Vi kan herunder drøfte, hvordan vi tror Sundhedsreformen kommer til at 
påvirke Sundhedsudvalget arbejde, repræsentation og indflydelse. Bilag: 
Ældre Sagen, Danske Patienter og DHs udspil til repræsentation i de 
kommende Sundhedsråd. 
 
Udvalget er enige i Ældre Sagens forslag om at gøre udspillet til den 
kommende Sundhedsreform til en god reform. Der var dog tvivl om de 3 
organisationers udspil om etablering af et patient-/pårørendeforum under 
hvert af de 17 Sundhedsråd vil give os den nødvendige indflydelse på 
baggrund af erfaringerne fra PIU, TSS og i diverse arbejdsgrupper. Der var 
enighed om at rette en henvendelse til Landsbestyrelsen om denne tvivl, 
selvom Landsbestyrelsen allerede har besluttet sig at arbejde for den model 
man har foreslået sammen med de 2 andre organisationer. Steen fik til 
opgave at kontakte Landsbestyrelsen med vores tvivl. 
 

5. Hjemmeindlæggelse under hospitalsansvar 
Udgår 
 



 

 

6. Temadagen d. 22. oktober for sundhedsinteresserede frivillige i D9 og D10 
Status på det endelige program (bilag) og drøftelse af roller. 
Vi mangler bl.a. status fra Carsten Rygaard om foredragsholder Kjeld Møller 
Pedersen. 
Tina gjorde status på mødet. Carsten har fået en aftale med Kjeld Møller 
Petersen. Honorar 5.000 kr. + transportomkostninger er aftalt. 
I forhold til det som Carsten havde aftalt med foredragsholder, skal oplægget 
files lidt til, så det rammer ned i de frivilliges hverdag og opfattelse af 
opgaver. Carsten følger op. 
Der udarbejdes spørgsmål til gruppedrøftelser på forhånd, og vi fordeler os 
ved de enkelte borde. Tina og Line laver oplæg til spørgsmål om Ældre Sagens 
mærkesager. De er ordstyrere. Den indledende sang er Marken er majet. 
 
 

Orientering fra PIU og TSS 
Gennemgang af de vigtigste emner fra møderne i PIU og TSS (Tværsektoriel 
strategisk styregruppe) /Steen 
 
Tilbud om kompetenceudvikling af kommunale medarbejdere i kateterpleje. 
Kommunerne kan søge om at få sine medarbejdere undervist. 
 
I den nye Snitfladebeskrivelse for børn og unge i psykiatrien skal der foreligge en 
plan for rehabiliteringsforløb i kommunen. Erfaringer fra voksenområdet viser, at 
kommunerne ikke altid efterlever aftalen. 
 
Nyt om reduktion af knæoperationer. Et ikke operativt tilbud kommer på alle 
regionens sygehuse. Dels pga. for mange måske unødvendige operationer og lang 
ventetid og dels fordi man tror på at bedre fysisk træning i mange tilfælde kan 
erstatte en operation, som ofte er problematisk. 
 
Kom trygt hjem, for hofteopererede. God erfaring med at forlænge 
behandlingsansvaret for denne gruppe patienter udover de 72 timer. 
 
Hvem betaler for støttestrømper. Stadig ingen aftale mellem regionen og 
kommunerne. 
 
Ledsageordning/transport. Afklaring af regler og ansvar er stadig ikke på plads. 
 
Det er svært at få Sundhedsudvalgets mødetidspunkter til at passe med PIOs 
møder, så Sundhedsudvalget kan få mulighed for at give input. En løsning kunne 
være at rundsende dagsordenen til PIO møderne, så udvalgsmedlemmerne kan 
kommentere den. 
 
Sundhedsklynger fungerer dårligt viser evaluering. 
 

  



 

 

 
8. Diskussion om udvalgets arbejde og indsatser 

• Møde med regionens sundhedsudvalg?  
• Læserbreve, hvad og i hvilke medier? Det er lidt vanskeligt i Hovedstaden, 

da mange af medierne er landsdækkende.  
• Mulige steder, vi kan besøge. Det kan fx være at besøge kommunale akut 

og aflastningspladser.  
• Der efterlyses systematisk data fra Ældre Sagens rådgivning, om indholdet 

af de henvendelser de får. Det kan være en opgørelse regionalt. De ville 
give data, vi kan bruge overfor politikkerne. Steen tager det løbende op i 
landsbestyrelsen.  

• Skal vi tilpasse vores møder til PIU og dets dagsordner?  
 
Nye forslag: 
 

Folder lægges ud på sygehuse og hos praktiserende læger med opfordring 
til tilbagemelding om oplevelser med sundhedsvæsenet, - men vil 
behandlingsstederne acceptere dette? 

 
Hvordan afholdes ”det gode borgermøde”?  
 
Punktet udsættes til næste møde, når flere udvalgsmedlemmer er til stede. 

 
9. Eventuelt 
 

Tina vil fremsende en skabelon til en folder om Sundhedsudvalgets arbejde. 
 
Udvalget har efterspurgt hvilke spørgsmål rådgivningen får på 
sundhedsområdet. Det er desværre ikke muligt at få svar på det rent 
statistisk. Udvalget vil derfor invitere en medarbejder fra rådgivning til næste 
møde, for at høre mere om rådgivningen og dens funktion. 
 
Sundhedsudvalget vil gerne inddrages i Ældre Sagens planlægning af 
fremtidigt Sundhedsudvalg, hvis de to regioner bliver til én.  
 
 
Næste møder er aftalt til d. 16/12 kl. 10-13 med efterfølgende frokost 
samt d. 18/3 2025 9.30-12 
 
 
 
 

 


